

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рединой-Томас Марины Андреевны «Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э. (по материалам документов из Ниппера)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история (древний мир)»

Исследование предлагает реконструкцию системы провинциального управления Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э. Задача решается в основном на материале текстов из Ниппера, которые составляют подавляющее большинство источников по истории Южной Месопотамии в этот период. По этой причине основное внимание уделяется администрации Ниппурской провинции.

Долгое время история касситского периода не получала достаточного внимания исследователей, несмотря на наличие многочисленных и давно опубликованных источников. Таким образом, работа решает одну из давно назревших проблем в ассириологии. В то же время в последние годы интерес ученых к касситскому периоду резко возрос, следовательно, выбор темы соответствует тенденциям в мировой науке.

В главах 2 и 3 впервые в мировой науке успешно решены следующие задачи: архивная атрибуция текстов, найденных в Ниппуре в ходе плохо документированных раскопок; подробная реконструкция хронологии ниппурских наместников (*šandabakku*), их социального положения и круга обязанностей; общая краткая реконструкция системы провинциального управления касситской Вавилонии. Для решения этих задач привлечены все доступные источники, включая административно-хозяйственные и частноправовые архивные документы, глиптику, надписи на межевых камнях и клинописные топографические карты. Отдельно следует отметить использование ряда неизданных текстов, ставшее возможным благодаря сотрудничеству автора с ведущими учеными и мировыми научными центрами в этой области. К сильным сторонам работы относится также сопоставление письменных и археологических источников (глава 2, раздел 1). Наконец, известно, что большинство текстов из архивов Ниппера этого периода опубликовано только в автографиях или устаревших транслитерациях, следовательно, их интерпретация, начиная с перевода с аккадского, потребовала от автора значительной филологической работы.

Подробное описание общеисторического контекста проблемы (глава I) имеет самостоятельную ценность, так как по сути представляет собой наиболее полный и современный очерк истории касситской Вавилонии из всех имеющихся сегодня. Привлечение данных других периодов для сравнения систем провинциального управления в касситской Вавилонии и в более ранних или поздних государствах Месопотамии (глава 3, раздел 1) демонстрирует общеассириологическую эрудицию автора.

Автореферат позволяет сделать вывод о значительной научной новизне исследования и высоком уровне его исполнения. Основные положения исследования были представлены в форме многочисленных докладов и восьми публикаций, в том числе в ведущих периодических изданиях. Таким образом, автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история (древний мир)».

кандидат исторических наук  
доцент Института классического Востока и античности  
Национального исследовательского университета  
«Высшая школа экономики»  
Архипов Илья Сергеевич

02.10.2018

Подпись заверяю

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО  
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ  
ОТДЕЛА ПО КАДРОВОМУ АДМИНИСТРИРОВАНИЮ  
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА  
КРУЖКОВА Н.С.



105066, г. Москва, Старая Басманная ул.,  
д. 21/4, стр. 3, каб. Л-201а  
тел. 8(495)772-95-90, доб. 22252  
arkhipoff@mail.ru